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En el estudio de una caracteristica:

« Poblacion o Universo es el conjunto de todos los
individuos objeto del estudio.

«  Muestra es cualquier subconjunto extraido de la
poblacién.

Se recurre a las muestras por causas diversas: porque la

poblacién es numerosa, debido a que es imposible

controlar la totalidad de los individuos, porque el

proceso de medicidn es destructivo o porque consultar a

toda la poblacién seria lento y/o costoso.

El estudio de la muestra sirve
caracteristicas de toda la poblacién.

para inferir

MUESTREOS

Al elegir una muestra tendremos en cuenta su tamaiio y
la seleccién de sus individuos.

Se dice que una muestra es representativa cuando esta
bien elegida, pudiendo obtenerse conclusiones
razonables para toda la poblacién a partir de ella.

En cualquier caso, se producirdn errores imprevistos e
incontrolables, que se denominan sesgos.

Muestreo es el proceso de formacién de la muestra.

Se dice que es aleatorio cuando todos los individuos se
eligen al azar, de modo que todos tienen, a priori, la
misma probabilidad de ser elegidos. Pueden ser:

«  Aleatorios simples: se enumeran los individuos y se
sortean los elegidos.

« Aleatorio estratificado: la poblacion se divide
previamente en estratos. Al estudiar la muestra,
elegimos aleatoriamente de cada uno de los estratos
un n° de individuos proporcionalmente al peso del
estrato en la poblacién.

Para obtener muestras aleatorias se hace uso de los

denominados nimeros aleatorios.

En una poblacién de tamafio N y enumerada, un
individuo elegido al azar es:

E (N - aleatorio+ 1)
donde 0 < aleatorio <1 es un ndmero generado
aleatoriamente.

Sea X una v.a. con media p y desviacion tipica ¢ en
una poblacién de tamaio N , y X la distribucién de las
medias muestrales de tamafio n. Se cumple:

- Las medias son iguales: @ = p

« Las desviaciones tipicas (con reemplazamiento son)
_ o
0o=—
vn
+ Si las muestras se toman sin reemplazamiento es:
o N—n

vn VN=-1

g =
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Sea X una v.a. con media p y desviacion tipica o .
Si es normal o si n es suficientemente grande (n > 30)

entonces :
g
NG

Esto se conoce como Teorema Central del Limite.

XNNO%

PRrOPORCIONES MUESTRALES.

Sea una poblacidn en la que la caracteristica C aparece
con proporcién p. Si p es la proporcion de C en una
muestra de tamafio n suficientemente grande(np > 5y
nqg > 5 ), entonces:

o)

INTERVALO DE CONFIANZA PARA LA MEDIA

Sea X una v.a. en una poblacion de la que
desconocemos (4 y conocemos o.

Extraemos una muestra de tamafio n, que serd
suficientemente grande (n > 30) en caso de no ser X
normal, y obtenemos la media muestral T .

Para estimar ;1 mediante una muestra de tamafio n, con
un nivel de confianza p=1-— «, se utiliza un
intervalo de confianza

N 7)

Esto significa que en el (1 — «) - 100% de los casos la
media poblacional estd en un intervalo asi obtenido.

7f+za/2 :
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ERrROR AL EsTIMAR LA MEDIA

CoNTRASTE DE HipOTESIS: PLANTEAMIENTO

Se llama error maximo admisible al nimero

g
b=ren

Observemos asi que el intervalo de confianza es:
I=(—-E,z+F)
y su amplitud o longitud es
L=2F
Nota: si o fuese desconocida, se sustituye por s, donde
52 es la cuasivarianza muestral.

INTERVALO DE CONFIANZA PARA UNA PROPORCION

En una poblacién desconocemos la proporciéon p de
individuos que cumple una determinada condicion.

Extraemos una muestra de tamafio n suficientemente
grande y obtenemos la proporcién muestral  p

Para estimar p con un nivel de confianza

p=1—« ,se utiliza el intervalo
_ [P-q ~ /P q
IZ(]?—Za/z' — P+t Zay2- —>
n n

ERRrOR AL ESTIMAR 1.A PROPORCION

. Se fija un

. Hallamos el

Se llama error maximo admisible al nimero

Ry VL
n

Observemos asi que el intervalo de confianza es:
I=(p-FE,p+E)
y su amplitud o longitud es
L=2F

. Se plantea la hipdtesis, sobre la media o sobre la

proporcién poblacional:
Ho: hipdétesis nula (emitida)
H;: hipétesis alternativa (contraria a la emitida)

Si la hipétesis es una igualdad (=) se dice que es
bilateral; si es una desigualdad (< 6 > ) se dice que
es unilateral.

. Se elige una muestra aleatoria significativa (tamafio

n ) y se obtiene de ella el pardmetro estadistico de
contraste (media muestral 6 proporcién muestral).

nivel de significacion  «(%).
Inmediatamente se calcula el valor critico asociado:

(%

(2> zap2) =

Valor critico bilateral z,, /5: >

Valor cfitico unilateral zo: p(z > z24) =«

intervalo de aceptacion (I) vy
comprobamos si el estadistico estd en él:

Siestdenel - Se acepta Ho

Sinoestaenl - Se rechaza H,

Se denomina zona de rechazo o regién critica al
complementario del intervalo de aceptacion.

. Hay dos posibles errores:

Error de tipo I: rechazar una hipétesis verdadera.

La probabilidad de
independiente de 1 .

cometerlo es a y es

Error de tipo II: aceptar una hipdtesis falsa.

La probabilidad de cometerlo depende del verdadero
valor del pardmetro. Disminuye al aumentar n .
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ContrAsTE DE HiroTESIS: CAsos

. . NIVEL .
HIPOTESIS TIPO ESTADISTICO p INTERVALO DE ACEPTACION
SIGNIFICACION
M= po Bilateral T a(%) = za/2 (,uo — Za/2 - % s Mo + Zay2 - %)
p > po | Unilateral T a(%) = zq (uo - Za - % ,+OO>
(2
< po | Unilateral T a(%) — zq (_007N0 + Za - %>
p=po Bilateral D (%) = Za/2 (po — Zaj2 - ”poT-lqo D0+ Zay2 - ,/%)
D> po Unilateral ) a(%) — zq (po — Zg ,/po/r'qu ,—i—oo)
p < po Unilateral D a(%) = zq <oo,p0 + 2o - po7~lq0>
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